

**Μείωση στους λογαριασμούς****ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ**

τάστημα θα παραδίδεται στα συστήματα διαχείρισης ώστε να ανακυκλωθεί.

**12 Πόση εξοικονόμηση ενέργειας θα έχει ένα νοικοκυριό;**

Η μέση εξοικονόμηση ενέργειας που θα έχει το κάθε νοικοκυριό εκτιμάται στις 1.000 KWh (κιλοβατώρες) τον χρόνο. Αυτό σημαίνει πως ένα νοικοκυριό με μεσαία κατανάλωση, έως και 5.000 KWh τον χρόνο, αναμένεται να πετύχει έως και 25% εξοικονόμηση ενέργειας. Στις περιπτώσεις μεγαλύτερης χρήσης, το ποσοστό μπορεί να ξεπεράσει ακόμα και το 40%.

**13 Τι μείωση στους λογαριασμούς ρεύματος μπορεί να έχουν όσοι ενταχθούν στο πρόγραμμα;**

Εκτιμάται ότι τα νοικοκυριά θα δουν μείωση στους λογαριασμούς ρεύματος από 150 έως 300 ευρώ τον χρόνο.

Η συνολική εξοικονόμηση ηλεκτροπαραγωγής που θα πετύχει η χώρα μας με την εφαρμογή του προγράμματος εκτιμάται ότι θα φτάσει τις 209.000 MWh τον χρόνο.

**14 Αρα, ποιο είναι το τελικό όφελος για ένα νοικοκυριό;**

Οι δικαιούχοι θα έχουν διπλό όφελος έως και 600 ευρώ: μείωση κατά περίπου 300 ευρώ από την επιδότηση αγοράς και μέχρι και 300 ευρώ ετησίως από τον χαμηλότερο λογαριασμό ρεύματος που θα πετυχαίνουν με την υψηλή ενεργειακή απόδοση της νέας ηλεκτρικής συσκευής.

**15 Ποια ενεργειακά κριτήρια πρέπει να πληροί η συσκευή;**

Η πιο ενεργειακά αποδοτική συσκευή ανήκει στην υψηλότερη τάξη ενεργειακής απόδοσης (που είναι χρωματισμένη με έντονο πράσινο χρώμα/ A+++), ενώ η λιγότερο αποδοτική συσκευή ανήκει στη χαμηλότερη τάξη ενεργειακής απόδοσης (που είναι χρωματισμένη με έντονο κόκκινο χρώμα/ G). Η σήμανση κάθε προϊόντος γίνεται με βέλος, η αιχμή του οποίου είναι απέναντι από την αντίστοιχη τάξη ενεργειακής απόδοσής του.

**ΑΙΤΗΣΗ**

Η διαδικασία αίτησης υπαγωγής θα γίνεται εύκολα και γρήγορα, με ηλεκτρονική αίτηση στο πληροφοριακό σύστημα του προγράμματος, ενώ οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν να υποβάλουν αίτηση και απευθείας στα καταστήματα λιανικής

**ΕΩΣ 300 ΕΥΡΩ**

Οι πολίτες εκτιμάται ότι θα δουν μείωση στους λογαριασμούς ρεύματος από 150 έως 300 ευρώ τον χρόνο

**ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ****Δάνεια ετοιμάζουν οι τράπεζες, «πυρετός» στους εμπόρους**

**ΣΕ ΘΕΣΗ ΜΑΧΗΣ** ενόψει της έναρξης του προγράμματος για την ανακύκλωση και αντικατάσταση ενεργοβόρων συσκευών βρίσκονται οι μεγάλες εταιρείες, οι μικρότεροι έμποροι της αγοράς, αλλά και οι τράπεζες, που είναι έτοιμες να θέσουν σε εφαρμογή δανειοδοτικά προγράμματα για να στηρίξουν τους καταναλωτές. Με τους πολίτες να αναζητούν τρόπους μείωσης των υπέρογκων λογαριασμών ρεύματος, είναι βέβαιο ότι τόσο οι τράπεζες όσο και οι επιχειρήσεις θα κινηθούν... επιθετικά, διεκδικώντας μερίδιο από την πίτα της αύξησης της κατανάλωσης. Στο πλαίσιο αυτό, αναπόφευκτη είναι η «μάχη» μεταξύ των επιχειρήσεων για την κατάκτηση όσο το δυνατόν μεγαλύτερων μεριδίων στις πωλήσεις, με διάφορες κινήσεις, ώστε να διευρύνουν την γκάμα των προϊόντων που προσφέρουν, αλλά και τις δυνατότητες ευκολιών πληρωμής.

Τα 150 εκατ. ευρώ του προγράμματος αναμένεται να δώσουν μεγάλη ώθηση στη συγκεκριμένη αγορά, αφού θα διπλασιαστούν με τη συμμετοχή των αγοραστών. Γι' αυτόν τον λόγο, άλλωστε, οι τράπεζες θα δώσουν την ευκαιρία στους καταναλωτές που δεν μπορούν να ανταποκριθούν στο κόστος της αντικατάστασης να λάβουν χαμηλότοκα δάνεια προκειμένου να προχωρήσουν στη συγκεκριμένη κίνηση, που θα τους εξασφαλίσει σημαντική εξοικονόμηση ενέργειας και, κατά συνέπεια, χαμηλότερους λογαριασμούς ρεύματος.

Όσον αφορά τις μεγάλες επιχειρήσεις, κοινός τόπος της δραστηριοποίησής τους είναι η συνολικοποίηση των διαθέσιμων προϊόντων από τα φυσικά καταστήματα, ώστε να παρακινούνται οι πελάτες, η ανάπτυξη των e-shops και οι ηλεκτρονικές καμπάνιες, καθώς και οι επενδύσεις σε logistics, με προσδοκία για ανάλογο όφελος. Ταυτόχρονα, στο πλαίσιο της προσπάθειας αξιοποίησης του νέου προγράμματος, σχεδιάζονται και ειδικές διαφημιστικές καμπάνιες προκειμένου να ενημερωθούν οι ενδιαφερόμενοι για τις ευκαιρίες που υπάρχουν στην αγορά. Όπως διαπιστώνεται, η κίνηση στην αγορά έχει υποχωρήσει εν αναμονή της έναρξης προγράμματος, ενώ οι επαγγελματίες προσβλέπουν στην επιτάχυνσή του τις επόμενες ημέρες.

Όπως αναφέρουν παράγοντες της αγοράς, οι τιμές των κλιματιστικών έχουν αυξηθεί σε ποσοστό 6%-10% από την αρχή του χρόνου, ενώ είχε προηγηθεί αύξηση περίπου 10% τον Σεπτέμβριο του 2021. Αναφορικά με τις λευκές συσκευές, οι ανατιμήσεις σε σχέση με πέρυσι κυμαίνονται μεταξύ του 3% και του 10%. Οι συνολικές πωλήσεις οικιακών κλιματιστικών στην Ελλάδα υπολογίζονται στα 250 εκατ. ευρώ. Την περσινή χρονιά έφτασαν στις υψηλότερες επιδόσεις της δεκαετίας, ενώ σημαντική ήταν και η αύξηση των πωλήσεων στα επαγγελματικά κλιματιστικά. Πάντως, οι πωλήσεις των ηλεκτρικών συσκευών κινούνται σε υψηλά επίπεδα, καθώς το πρώτο τρίμηνο καταγράφηκε μεσοσταθμική αύξηση 5%, που σημαίνει ότι οι συγκεκριμένες συσκευές δεν επηρεάστηκαν από την αύξηση κόστους ζωής. Η εφαρμογή του προγράμματος της αντικατάστασης, πάντως, είναι βέβαιο ότι θα δώσει ακόμη μεγαλύτερη ώθηση στην αγορά ηλεκτρικών συσκευών.

προκειμένου να υποβάλουν αίτηση.

**11 Πώς θα δίδεται η επιδότηση;**

Με τους κωδικούς ή το κουπόνι, θα αγοράζουν τη συσκευή και θα πληρώνουν τη διαφορά της τιμής, δηλαδή αφού αφαιρεθεί η έκπτωση που δικαιούνται. Η επιδότηση θα αφαιρείται από το κατάστημα όπου ο ενδιαφερόμενος θα επιλέξει να κάνει την αγορά. Θα είναι ελεύθερη η επιλογή των συσκευών, με μία προϋπόθεση: οι συσκευές που θα αγοράζονται θα πρέπει να πληρούν κάποια ελάχιστα κριτήρια ενεργειακής απόδοσης και ποιότητας. Υποχρεωτικά θα πρέπει να παραδίδεται η παλιά συσκευή, η οποία θα πρέπει να λειτουργεί, και στη συνέχεια από το κα-



**Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κώστας Σκρέκας και ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας**